

Типичные следы дистанционного способа сбыта наркотических средств и психотропных веществ

Научный руководитель – Сахно Оксана Олеговна

Сенцов Вячеслав Владимирович

Студент (специалист)

Воронежский институт МВД России, Воронеж, Россия

E-mail: Slavascncov@mail.ru

По данным МВД России за период с января по декабрь 2022 г. число зарегистрированных «наркопреступлений» составляет – 198043, в свою очередь за аналогичный период 2023 г. – 190988. Только за январь-декабрь 2024 г. зарегистрировано 110643 факта преступных деяний рассматриваемой группы, что свидетельствует о стабильно высоком темпе роста числа указанных преступлений [2].

Основным средством совершения дистанционного сбыта наркотических средств и психотропных веществ является сеть «Интернет». Одним из способов организации дистанционного сбыта с использованием сети «Интернет» является организация «торговой интернет-площадки», на которой расположены «наркомагазины» (примерами таких площадок являются «Mega», «DarkNet», «Kraken», «Solaris»). В этом случае следовая картина может быть представлена в двух аспектах: цифровые следы – в виде электронных записей о транзакциях в процессе совершения покупки с помощью «криптовалюты» («bitcoin», «litecoin»), логи доступа и IP-адреса, а также традиционные следы (например, следы пальцев рук и следы ДНК на упаковочных материалах и закладах, следовые количества наркотических веществ).

Вторым по распространенности способом выступает «Интернет-ресурс», представленный в виде чатов в мессенджер, таких как «WhatsApp» и «Telegram». Данный способ характеризуется анонимностью пользователей и обезличенностью сбытчиков, что обусловлено наличием в мессенджерах возможности ведения коммуникации в закрытом интернет-чате с двухфакторной аутентификацией и функцией «blockchain» во встроенном в мессенджер «криптообменнике». По мнению С.Н. Абдулиной, высокая анонимность пользователя, осуществляющего дистанционный сбыт – является главенствующей проблемой в условиях современной реальности [1]. Использование данного способа организации сбыта предполагает в большей степени наличие цифровых следов, которые представлены метаданными сообщений, скриншотами с координатами тайников, оборудованных «закладками», кэшем приложений.

В современном мире, дистанционный способ сбыта реализуется не только с помощью сети «Интернет», но и с помощью так называемых «наркокурьеров». Деятельность «наркокурьеров» носит межрегиональный характер и заключается в оборудовании тайников оптовыми закладками, а также использовании так называемых «дропов» в конкретном регионе страны. Следовая картина в этом случае будет включать: цифровые следы – в виде координат с местами оборудования тайников, переписка в мессенджерах с прямым указанием на место оборудования тайника; традиционные, представленные следами пальцев рук и следовых количеств наркотических веществ, местами обнаружения которых являются упаковочные материалы закладок и части транспортного средства.

Таким образом, рассмотрев типичные следы дистанционного способа сбыта наркотических средств и психотропных веществ, можно прийти к выводу о том, что результативное раскрытие и успешное расследование преступлений данного вида требует высокой степени подготовленности сотрудников полиции в аспекте работы со следовой информацией, как

традиционного, так и цифрового характера.

Список литературы

- 1.Абдуллин С. Н. Предотвращение незаконного оборота наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий (сети Интернет) // Новый юридический вестник. – 2023. – № 2 (41). – С. 43.
2. Состояние преступности в России // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. [Электронный ресурс]. – URL: [xn-b1aew.xn-p1ai](http://xn--b1aew.xn--p1ai) (дата обращения: 20.01.2025).